
TED-Fragen



Regionale Steuerung/Regionalplanung

Welche Bedeutung messen Sie der räumlichen Steuerung durch die 

Regionalplanung mit Blick auf die Umsetzung einer naturverträglichen 

Energiewende bei?

1. groß

14

47,2%

2

2. mittel

3. gering

4. weiß nicht

36,1%

13,9%

2,8%



Regionale Steuerung/Regionalplanung

Wie bewerten Sie die Planungsansätze in Bundesländern wie Baden-

Württemberg und Rheinland-Pfalz, in denen die kommunale 

Flächennutzungsplanung (Konzentrationszonen für die Windenergienutzung) 

gegenüber der Regionalplanung gestärkt wurde?

1. sehr gut

14

2,8%

3

2. eher gut

3. eher schlecht

4. weiß nicht

19,4%

66,7%

11,1%



Regionale Energiekonzepte

Unterstützen Sie die Auffassung, dass regionale Energiekonzepte im Hinblick 

auf räumlich konkrete Aussagen erweitert werden müssten?

1. stimme zu

14

77,1%

4

2. stimme nicht zu

3. weiß nicht

8,6%

14,3%



Fledermausschutz –
Datenverfügbarkeit und -qualität

Wie schätzen Sie die Verfügbarkeit von Daten zum Vorkommen 

windenergiesensibler Fledermausarten für Ihren Wirkungsbereich ein?

1. sehr gut

14

3,1%

5

2. eher gut

3. eher schlecht

4. weiß nicht

6,3%

84,4%

6,3%



Fledermausschutz –
Datenverfügbarkeit und -qualität

Wie bewerten Sie die aktuelle Gutachterpraxis bei Windenergieprojekten mit 

Blick auf das Schutzgut Fledermäuse?

1. sehr gut

14

3,2%

6

2. eher gut

3. eher schlecht

4. weiß nicht

16,1%

58,1%

22,6%



Vogelschutz Vermeidungs- und 
Minderungsmaßnahmen

Welche Erfahrungen haben Sie im Hinblick auf den Einsatz von Vermeidungs-

und Minderungsmaßnahmen mit Bezug zum Vogelschutz bei der Planung 

und Genehmigung von Windenergieanlagen an Land gemacht?

1. sehr unterschiedliche

14

22,6%

7

2. eher gute

3. eher schlechte

4. weiß nicht

12,9%

22,6%

41,9%



Vogelschutz Vermeidungs- und 
Minderungsmaßnahmen

Wurden Ihres Wissens nach durchgeführte Vermeidungs- und 

Minderungsmaßnahmen mit Bezug zum Vogelschutz bei 

Windenergieprojekten evaluiert?

1. ja

14

21,2%

8

2. nein

3. weiß nicht

21,2%

57,6%



Bundesweite Standards

Welche Chancen für eine größere Naturverträglichkeit der Energiewende 

sehen Sie durch die Etablierung bundesweiter Naturschutzstandards für den 

Ausbau erneuerbarer Energien?

1. groß

14

41,2%

9

2. mittel

3. gering

4. weiß nicht

44,1%

11,8%

2,9%



Bundesweite Standards

Wie schätzen Sie die Möglichkeiten ein, bundesweite Naturschutzstandards 

durchzusetzen?

1. groß

14

12,1%

10

2. mittel

3. gering

4. weiß nicht

45,5%

42,4%

0,0%



Standards im Bioenergiebereich

Wie bewerten Sie die aktuellen Rahmenbedingungen in Deutschland im 

Hinblick auf die Etablierung einer nachhaltigen Bioenergienutzung?

1. sehr gut

14

3,0%

11

2. gut

3. schlecht

4. weiß nicht

15,2%

54,5%

27,3%


